
H–141 

(Assignment Work)

(Group–I)
  INCOME TAX

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad 
mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 
vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  
08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- daiuh ij yxus okyk vk;dj -------------------- dgykrk gSA 

Income tax levied on company is called ................. . 

2- fcuk C;kt ds _.k dh lqfo/kk -------------------- ` rd dj eqDr gSA 

Loan without interest is exempt upto ` .................... . 



3- edku ds fuekZ.k ij fy, x, _.k ij fuekZ.k ls iwoZ dh vof/k dk C;kt -------------------- fd’rksa ij dVkSrh 

;ksX; gSA 

Loan borrowed to construct house interest for the prior period of construction is deductible 

in ................. installment. 

4- f’kdeh fdjk,nkj ls izkIr jkf’k -------------------- ‘kh”kZd esa dj&;ksX; gSA 

Rent received from sub-tenant is taxable under the head ................... . 

5- is’ks laca/kh iqLrdksa ij kl dh nj gS --------------------A 

Depreciation rate on professional books is .................. . 

6- nh?kZdkyhu iw¡th gkfu dh iwfrZ dsoy -------------------- ls dh tk ldrh gSA 

Long-term capital loss can be set off only with .................. . 

7- ofj”B ukxfjd ds fy, dj eqDr lhek ------------------------- gSA 

Tax free limit for senior citizen is .................. . 

8- LokLF; chek izhfe;e dh NwV -------------------- /kkjk ds varxZr feyrh gSA 

Deduction of health insurance premium is given under Section ................. . 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- ekuk x;k djnkrk dkSu gS \ 

Who is deemed assessee ? 

10- ekud fdjk;k D;k gS \ 

What is standard rent ? 

11- nh?kZdkyhu iw¡th laifŸk dks le>kb,A 

Explain long-term capital asset. 

12- mn~xe LFkku ij dVkSrh D;k gS \ 

What is tax deducted at source ? 



13- mu vk; ‘kh”kZdksa ds uke fyf[k, ftu ij gkfu gks ldrh gSA 

Write the names of head of income which can be incurred losses. 

14- dj fu;kstu D;k gS \ 

What is tax planning ? 

l=h; dk;Z& 2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- Xokfy;j fuoklh Jh dey fd’kksj caly dks xr o”kZ eas  

` 72,000 osru] ` 36,000 eagxkbZ osru] ` 6,000 eagxkbZ HkŸkk o ` 10,000 izfr o”kZ dh nj ls LFkk;h 

deh’ku feyk gSA mls xr o”kZ esa ` 30,000 edku fdjk;k HkŸkk izkIr gqvk] tcfd mlus ` 36,000 

edku fdjk;k pqdk;kA dj eqDr dj&;ksX; edku fdjk;k HkŸkk Kkr dhft,A 

Resident of Gwalior Shri Kamal Kishor Bansal got  

` 72,000 as salary, ` 36,000 as dearness pay, ` 6,000 as dearness allowances and ` 10,000 per 

annum as fixed commission during the previous year. During the previous year he received ` 

30,000 as house rent allowance though the paid ` 36,000 as rent. Compute exempt and 

taxable house rent allowance. 

16- edku ds okf”kZd ewY; dh x.kuk fof/k le>kb,A 

Explain the method of calculating annual value of house. 

17- O;kikj vFkok is’ks ls vk; dh x.kuk fof/k le>kb,A 

Discuss the procedure for computation of income from business or profession. 

18- dj izca/k ls D;k vk’k; gS \ dj izca/k dk {ks= le>kb,A 

What do you mean by Tax Management ? Discuss its scope. 

 

 



l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- Jherh MkW- oh.kk lksuh dh xro”kZ 2020&21 dh vk; dk fooj.k fuEu izdkj gS % 

(i) osru ¼mn~xe LFkku ij ` 6,000 vk;dj dkVus ds ckn½ ` 2,48,000 okf”kZdA 

(ii) e¡gxkbZ HkŸkk ¼lsok dh ‘krks± ds v/khu½ ` 12,000 okf”kZdA 

(iii) f’k{kk HkŸkk ¼3 cPpksa ds fy,½ ` 5,700 okf”kZdA 

(iv) fpfdRlk HkŸkk ¼okLrfod fpfdRlk O;; ` 4,000½ ` 7,200 okf”kZdA 

(v) fdjk;k eqDr edku ¼eqacbZ esa½ dEiuh ` 5,000 izfr ekg fdjk;k pqdkrh gSA edku lqlfTtr gS 

,oa blds QuhZpj dk fdjk;k ` 2,000 okf”kZd gSA dj fu/kkZj.k o”kZ 2021&22 ds fy, osru ls 

vk; Kkr dhft,A 

The following particulars are of Mrs. Dr. Veena Soni’s Income for the previous year 2020-

21 : 

(i) Salary (after deduction ` 6,000 for income tax at source) ` 2,48,000 per annum. 

(ii) Dearness allowance (under the terms of employment) ` 12,000 per annum. 

(iii) Education allowance (for three children) ` 5,700 per annum. 

(iv) Medical allowance (actual expenditure ` 4,000)  

` 7,200 per annum. 

(v) Rent free house (in Mumbai) the company paid  

` 5,000 per month as rent. The house is furnished and the rent of the furniture is ` 2,000 

per annum. Compute income from salary for the Assessment Year 2021-22. 

20- fuoklh; fLFkfr dk irk dSls yxk;k tkrk gS \ blds izdkjksa dks laf{kIr eas le>kb,A 

How to find residential status ? Explain in brief its types. 



21- Lo;a jgus ds edku ,oa fdjk, ij fn, x, edku dh x.kuk fof/k le>kb,A 

Explain computating method of self residence house and let-out house.  

22- ,d O;kikjh ds ykHk&gkfu [kkrksa ds ijh{k.k ls fuEufyf[kr ckrsa Kkr gqb± % 

(i) dEI;wVj [kjhnk ` 23,800 ,oa QuhZpj [kjhnk ` 13,000A 

(ii) O;kikj ds fy, dkj [kjhnh ` 40,000 ,oa blds j[k&j[kko ij ` 18,000 O;; fd,A 

(iii) equhe dks ukSdjh ls gVk;k ,oa {kfriwfrZ nh ` 3,000A 

(iv) Hkkjrh; turk ikVhZ ds pquko dks”k esa nku ` 700A 

(v) Mwcr _.k lap; ` 3,000, okLrfod Mwcr _.k ` 2,400A 

dkSu ls O;; Lohd`r ;k vLohdr̀ gksaxs vkSj D;ksa \ le>kb,A 
The following facts find out from the P/L A/c of a trader : 

(i) Computer purchased for ` 23,800 and furniture ` 13,000. 

(ii) Car purchased for business ` 40,000 and maintenance exp. incurred ` 18,000. 

(iii) Termination compensation given to clerk ` 3,000. 

(iv) Donation to election fund of BJP ` 700. 

(v) Bad debts reserve ` 3,000 actual tax debts ` 2,400. 

Which expenses will be allowed and which disallowed and why ? Explain. 

l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- izR;{k djksa dk dsUnzh; cksMZ D;k gS \ blds dk;Z ,oa vf/kdkj le>kb,A  

What is Central Board of Direct Taxes ? Discuss its functions and powers. 

24- fe- #nzizrki flag ds ikl rhu vkoklh; Hkou gaS] tks fd mUgksaus vius fuokl ds fy, j[ks gSa] ftudk 
fooj.k fuEufyf[kr gS % 

 edku I  edku II  edku III  



(`) (`) (`) 

ekud fdjk;k 1,50,000 2,00,000 — 

uxjikfydk ewY;kadu 1,00,000 3,00,000 3,00,000 

mfpr fdjk;k 1,80,000 1,80,000 3,50,000 

uxjikfydk dj 
Hkqxrku 

12,000 24,000 36,000 

ejEer Nil Nil 2,000 

chek izhfe;e 12,000 13,000 6,000 

Hkwfe fdjk;k 18,000 70,000 4,000 

Jh flag us edku III ds fuekZ.k ds fy, ` 6 yk[k 10% okf”kZd C;kt ij _.k 1 twu] 2013 dks fy;k 

,oa 10 ebZ] 2021 dks iquHkqZxrku fd;kA lHkh edkuksa dk fuekZ.k ebZ 2018 esa iw.kZ gks x;k FkkA 

Jh flag ds dj&fu/kkZj.k o”kZ 2021&22 ds fy, edku laifŸk ls vk; dh x.kuk dhft,A 

Mr. Rudra Pratap Singh occupied three houses for self residential, particulars of which are 

follows : 

 House I  
(`) 

House II  
(`) 

House III  
(`) 

Standard Rent 1,50,000 2,00,000 — 

Municipal 
Valuation 1,00,000 3,00,000 3,00,000 

Fair Rent 1,80,000 1,80,000 3,50,000 

Municipal Tax 
Paid 12,000 24,000 36,000 

Repairs Nil Nil 2,000 

Insurance 
Premium 12,000 13,000 6,000 

Ground Rent 18,000 70,000 4,000 



Mr. Singh borrows ` 6,00,000 @ 10% per annum for construction of house III on 1 June, 

2013 and repaid on 10th May, 2021. Construction of all houses was completed in May, 

2018.  

Compute income from house property of Mr. Singh for the assessment year 2021-22. 

 

 

 

 
 

 

 



H–142 

(Assignment Work)

(Group–I)

  izcU/kdh; ys[kkadu

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad 
mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 
vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  
08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- ßizcU/kdh; ys[kkfof/k dk lEcU/k ys[kk lwpuk ls gS tks fd izcU/k ds fy, mi;ksxh gksrh gSAÞ ;g 
fdldh ifjHkk”kk gS \ 
“Management accounting is concerned with accounting information that is useful to 
management.” Whose definition is it ? 

2- ykHk&ek=k vuqikr dk lw= D;k gS \ 

What is the formula of profit-volume ratio ? 

3- pkyw vuqikr dk vkn’kZ Lrj D;k gS \ 
What is Ideal level of current ratio ? 



4- O;olk; ds ^usV oFkZ* dk D;k vk’k; gS \ 

What is meant by ‘Net worth’ of a business ? 

5- _.ki=ksa ds va’k iw¡th eas ifjorZu ls dks”k izokg esa D;k izHkko gksrk gS \ 
What is the effect of fund flow due to conversion of debenture into share capital ? 

6- vk;dj dh okilh jksdM+ izokg dk D;k gS \ 
What is the Income Tax refund of a cash flow ? 

7- og ?kVd tks lHkh vU; ctVksa dks izHkkfor djrk gS dkSu&lk ?kVd dgykrk gS \ 

A factor which influences all other budgets is called which factor ? 

8- okLrfod ykxr vkSj izeki ykxr ds chp ds vUrj dks D;k dgrs gSa \ 
What is the difference between actual cost and standard cost known as ? 

[k.M&c 
(Section—B) 

9- izcU/kdh; ys[kkfof/k ‘kCn dks ifjHkkf”kr dhft,A 
Define the term Management Accounting. 

10- ys[kkadu vuqikr D;k gS \ 
What is accounting ratio ? 

11- dk;Z’khy iw¡th D;k gS \ 
What is working capital ? 

12- lapkyu ls jksdM+ fdls dgrs gSa \ 
What is called cash from operation ? 

13- ctV ls vki D;k le>rs gSa \ 
What do you understand by budget ? 

14- ykxr fopj.k fo’ys”k.k D;k gS \ 
What is cost variance analysis ? 

l=h; dk;Z& 2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 
(Section—C) 

15- la{ksi esa foŸkh; ys[kkadu ,oa izcU/ku ys[kkadu esa vUrj Li”V dhft,A 
Distinguish in brief between Financial Accounting and Management Accounting. 



16- lhekUr ykxrkadu D;k gS \ 
What is Marginal Costing ? 

17- lqj{kk dk mikUr D;k gS \ 
What is margin of safety ? 

18- mŸkjnkf;Ro ys[kkadu dh lhek,¡ D;k gSa \ 
What are the limitations of responsibility accounting ? 

l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 
(Section—D) 

19- 31 ekpZ 2019 dks lekIr gksus okys o”kZ dk ,d QeZ dk O;kikfjd ,oa ykHk&gkfu [kkrk fuEu izdkj 
gS % 

O;kikfjd ,oa ykHk&gkfu [kkrk 

fooj.k 
jkf’k  
¼`½ 

fooj.k 
jkf’k  
¼`½ 

izkjfEHkd jgfr;k 1,00,000 fcØh 5,60,000 

Ø; 3,50,000 vafre jgfr;k 1,20,000 

etnwjh 6,000   

ldy ykHk 2,24,000   

 6,80,000  6,80,000 

iz’kklfud O;; 28,000 ldy ykHk 2,24,000 

foØ; ,oa 
forj.k O;; 70,000 

  

xSj lapkyu O;; 14,000   

‘kq) ykHk 1,12,000   

 2,24,000  2,24,000 

vkidks fuEufyf[kr vuqikrksa dh x.kuk djuh gS % 

(i) ldy ykHk vuqikr 
(ii) ‘kq) ykHk vuqikr 



(iii) lapkyu vuqikr 
(iv) lapkyu ykHk vuqikr 
Following is the Trading and Profit and Loss Account of a firm for the year ended 31 
March, 2019 : 

Particulars 
Amount 

(`) 
Particulars 

Amount 
(`) 

Opening Stock 1,00,000 Sales 5,60,000 

Purchase 3,50,000 Closing Stock 1,20,000 

Wages 6,000   

Gross Profit 2,24,000   

 6,80,000  6,80,000 

Administration 
Expenses 28,000 

Gross Profit 2,24,000 

Selling and 
Distribution 
Expenses    70,000 

  

Non-Operating 
Exp. 14,000 

  

Net Profit 1,12,000   

 2,24,000  2,24,000 

You are required to calculate following ratios : 

(i) Gross Profit Ratio 

(ii) Net Profit Ratio 

(iii) Operating Ratio 

(iv) Operating Profit Ratio 

20- jksdM+ izokg fooj.k i= D;k gS \ blds eq[; mi;ksx rFkk lhek,¡ crkb,A 
What is Cash Flow Statement ? Discuss its main uses and limitations. 

21- ,d dkj[kkus esa 10000 bdkb;ksa ds mRiknu ds fy, O;; ctV fuEu izdkj fn;s x;s gSa % 

 ` izfr bdkb;ksa 
esa 

lkexzh 70 



Je 25 

ifjorZu’khy mifjO;; 20 

LFkk;h mifjO;;  ` 1,00,000 10 

ifjorZu’khy O;; 5 

forj.k O;;  ¼20% fLFkj½ 7 

fcØh O;;  ¼10% fLFkj½ 13 

iz’kklfud O;;  ` 50,000 5 

dqy ykxr  155 

ykxrksa dks i`Fkd izdV djrs gq, 6000] 7000 ,oa 8000 bdkb;ksa ds fy, ykspnkj ctV rS;kj dhft,A 
;g eku ysa fd iz’kklfud O;; lHkh Lrjksa ij fLFkj jgsaxsA 
The expenses budget for production of 10000 units in a factory are furnished below : 

 ` per unit 

Materials 70 

Labour 25 

Variable Overhead 20 

Fixed Overhead  ` 1,00,000 10 

Variable Expenses 5 

Distribution  Expenses (20% Fixed) 7 

Selling Expenses (10% Fixed) 13 

Administration Exp. (` 50,000) 5 

Total Cost 155 

Prepare a flexible budget for production of 6000, 7000 and 8000 units. Assume that 
administrative expenses are rigid for all levels of production. 

22- izeki ykxr ys[kkadu dh ifjHkk”kk nhft,A blds mís’;ksa dh foospuk dhft,A 
Define Standard Costing. Discuss its objects. 

 

 

 

 

 



l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- foŸkh; fooj.k ds fo’ys”k.k ls vki D;k le>rs gSa \ blds mís’; vkSj lhekvksa dk o.kZu dhft,A 
What do you mean by analysis of financial statement ? Discuss its objectives and 
limitations.  

24- fuEufyf[kr lwpukvksa ls lkexzh fopj.kksa dh x.kuk dhft, % 

   izekfir % 

A 60 bdkbZ @ ` 2.00 izfr bdkbZ 

B 40 bdkbZ @ ` 3.00 izfr bdkbZ 

 100 bdkb;k¡ 

 

   okLrfod % 

80 bdkbZ @ ` 3.00 izfr bdkbZ 

40 bdkbZ @ ` 5.00 izfr bdkbZ 

120 bdkb;k¡ 

Calculate material variance from the following information : 

     Standard : 

A 60 Units @ ` 2.00 Per Unit 

B 40 Units @ ` 3.00 Per Unit 

 100 Units 

 

    Actual : 



80 Units @ ` 3.00 Per Unit 

40 Units @ ` 5.00 Per Unit 

120 Units 

——— 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



H–143 

(Assignment Work)

(Group–II)

  foŸkh; izcU/k

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad 
mŸkj 'kCn lhek 1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 01 vad dk  gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 
vad dk gksxkA mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr 
iz'u 04 vad dk gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  
08 vad dk gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

 

l=h; dk;Z& 1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 
(Section—A) 

1- iw¡th ctVu D;k gS \ 
What is Capital Budgeting ? 

2- vk;xr O;; fdUgsa dgrs gSa \ 
What is Revenue Expenditure ? 

3- orZeku ewY; fdls dgrs gSa \ 
What is Present Value ? 



4- iw¡th dh ykxr dk D;k vk’k; gS \ 
What is the meaning of cost of capital ? 

5- EPS dk iwjk uke D;k gS \ 
What is the full form of EPS ? 

6- iw¡th nUrhdj.k D;k gS \ 
What is Capital Gearing ? 

7- dk;Z’khy iw¡th D;k gS \ 
What is working capital ? 

8- iqu%vkns’k Lrj ls vki D;k le>rs gSa \ 
What do you mean by Re-order Point ? 

[k.M&c 
(Section—B) 

9- fofu;ksx fu.kZ; ls vki D;k le>rs gSa \ 
What do you understand by Investment Decisions ? 

10- vkUrfjd izR;k; dh nj D;k gksrh gS \ 
What is the internal rate of return ? 

11- mŸkksyd ls vki D;k le>rs gSa \ 
What do you understand by Leverage ? 

12- lerk ls O;kikj ls D;k vk’k; gS \ 
What is the meaning of Trade on Equity ? 

13- jksdM+ izca/k ls vkidk D;k rkRi;Z gS \ 
What do you mean by Cash Management ? 

14- ,- ch- lh- iz.kkyh D;k gS \ 
What is ABC system ? 

l=h; dk;Z&2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 
(Section—C) 

15- jksdM+ izokg D;k gksrk gS \ 
What is Cash Flow ? 



16- _.k iw¡th dh ykxr fdl izdkj Kkr dh tkrh gS \ 
How is the cost of debt capital computed ? 

17- ykHkka’k uhfr dks fu/kkZfjr djus okys ?kVd dkSu&ls gSa \ 

What are the factors that determine dividend policy ? 

18- dk;Z’khy iw¡th dh ek=k fu/kkZfjr djus okys izeq[k ?kVd dkSu&ls gSa \ 

What are the main factors determining the amount of working capital ? 

l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 
(Section—D) 

19- foŸkh; izca/k dh izeq[k fo’ks”krk,¡ dkSu&lh gSa \ foŸkh; izca/k ds iz’kklfud ,oa lgk;d dk;Z crkb,A 

What are the characteristics of Financial Management ? State the administrative and auxiliary 
functions of Financial Management. 

20- ifjpkyu mŸkksyd ,oa foŸkh; mŸkksyd esa vUrj Li”V dhft,A 
Explain the difference between operating leverage and financial leverage. 

21- LdU/k dh ,d fo’ks”k en dh okf”kZd ek¡x 10000 bdkb;k¡ gSA LdU/k j[kus dh ykxr izfr o”kZ 20% gS 
rFkk vkns’k nsus dh ykxr izfr vkns’k ` 40 gSA iwfrZdrkZ }kjk mn~/kr̀ ewY; ` 4 izfr bdkbZ Gs] fdUrq 
iwfrZdrkZ 1]500 ;k vf/kd ls vkns’k nsus ds fy;s 5% cV~Vk NwV nsus dks bPNqd gSA D;k cV~Vk izLrko 
dks Lohd`r djuk ykHkizn gS \ 
Annual demand for a particular item of inventory is 10000 units. Inventory carrying cost per 
unit per year is 20% and ordering cost is ` 40 per order. The price quoted by the supplier is ` 
4 per unit. However, the supplier is willing to give discount of 5% for orders of 1,500 or 
more. Is it worthwise to avail of the discount offer ? 

22- jksdM+ izca/k ls vkidk D;k rkRi;Z gS \ jksdM+ dks”k j[kus dh vko’;drkvksa dk lfoLrkj o.kZu 
dhft,A 
What do you mean by cash management ? Explain in detail the requirements of keeping 
cash fund. 

 

 

 

 

 



l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 
(Section—E) 

23- vUuw fyfeVsM dh iw¡th lajpuk esa ` 10 okys 10000 lerk va’k rFkk ` 1]00]000 ds 10% _.ki= gSa] 
tcfd dEiuh dh dqy lEifŸk;k¡ ` 5]00]000 gSA dEiuh dh dqy lEifŸk dk vkorZ 2 gSA bldh fLFkj 
ifjpkyu ykxrsa ` 2]00]000 rFkk ifjorZu’khy ifjpkyu ykxrksa dk fcØh ls vuqikr 40% gSA 
vk;dj dh nj 30% gSA dEiuh fy;s rhuksa izdkj ds mŸkksydksa dh x.kuk dhft,A 

The Annu Ltd.’s capital structure consists of 10000 equity shares of ` 10 each and 10% 
debentures of  
` 1,00,000 whereas the total assets of the company are ` 5,00,000. The company’s total assets 
turnover ratio is 2. Its fixed operating costs are ` 2,00,000 and its variable operating costs 
ratio to sales is 40%. The income tax rate is 30%. Calculate all the three types of leverages 
for the company. 

24- iw¡th lajpuk ls vkidk D;k vk’k; gS \ ,d dEiuh dh iw¡th lajpuk dks izHkkfor djus okys rRoksa dh 
O;k[;k dhft,A 
What do you understand by Capital Structure ? Discuss the factors influencing the capital 
structure of a company. 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 



H–144 

(Assignment Work)

(Group–II)

  ys[kk ijh{k.k

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 
1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  
gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 
mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 
gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 
gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z&1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- nksgjk ys[kk iz.kkyh dk tUe dc gqvk Fkk \ 

When was double entry system invented ? 

2- ß,dkdh O;kikj dk vads{k.k ,sfPNd gksrk gSAÞ ;g dFku lR; gS ;k vlR;A 

“Audit of sole trading is voluntary.” This statement is true or false. 

3- lk>snkjh O;olk; esa vads{kd dh fu;qfDr dSls gksrh gS \ 

How is the appointment of auditor made in partnership business ? 

4- ßvads{k.k fjiksVZ dh Hkk”kk ljy ,oa ‘kq) gksuh pkfg,AÞ ;g dFku lR; gS ;k vlR; \ 



“The language of auditor’s report should be simple and correct.” This statement is true or 

false ? 

5- vuqla/kku dc izkjEHk gksrk gS \ 

When does investigation begin ? 

6- /kekZFkZ laLFkkvksa dh vk; ds izeq[k lzksr dkSu&ls gSa \ 

What are the main source of charitable institutions ? 

7- ykxr vads{k.k dk izeq[k mís’; D;k gS \ 

What is the main object of cost audit ? 

8- dj vads{k.k ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by tax audit ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- vads{k.k D;k gS \ 

What is auditing ? 

10- vads{k.k ds izeq[k izdkj crkb,A 

Discuss the main types of audit. 

11- izek.ku D;k gS \ 

What is vouching ? 

12- nhokuh nkf;Ro D;k gS \ 

What is civil liability ? 

13- vuqla/kku ds vko’;d rRo crkb,A 

Discuss the essential elements of investigation. 

14- izcU/k vads{k.k dh ifjHkk”kk nhft,A 

Define management audit. 

 

 



l=h; dk;Z& 2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- vkUrfjd fujh{k.k dh fo’ks”krk,¡ crkb,A 

Discuss the characteristics of Internet check. 

16- /kekZFkZ laLFkk dk vads{k.k crkb,A 

Explain the audit of a charitable institution. 

17- ,d cSaÇdx dEiuh dk vads{k.k vkids }kjk fdl izdkj fd;k tk;sxk \ 

How would you conduct the audit of a banking company ? 

18- izcU/k vads{k.k ds mís’;ksa dk o.kZu dhft,A 

Describe the objectives of management audit. 

l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- vads{k.k dk vFkZ Li”V dhft, rFkk bldk fo”k;&{ks= ,oa egRo fyf[k,A 

Explain the meaning of auditing and write its scope and importance. 

20- izek.ku rFkk lR;kiu esa vUrj Li”V dhft,A izek.ku ds mís’;ksa dks crkb,A 

Differentiate between vouching and verification. Discuss the objects of vouching. 

21- foHkktu ;ksX; ykHk D;k gS \ foHkktu ;ksX; ykHk ds lEcU/k esa vads{kd ds drZO;ksa dks crkb,A 

What is divisible profit ? Discuss the duties of an auditor in respect of divisible profit. 

22- ykxr vads{k.k dh vo/kkj.kk D;k gS \ blds egRo dk o.kZu dhft,A 

What is the concept of cost auditing ? Explain its importance. 

 

 

 



l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- lEifÙk;ksa ds lR;kiu ,oa ewY;kadu esa D;k vUrj gS \ fofo/k izdkj dh lEifÙk;ksa dk ewY;kadu djrs 

le; fdu&fdu ckrksa dk /;ku j[kuk pkfg, \ 

What is the difference between ‘verification’ and ‘valuation’ of Assets ? What point should 

be kept in mind while valuating different kinds of assets ? 

24- dEiuh vads{kd dh fu;qfDr] fu”dklu] v;ksX;rkvksa ,oa ikfjJfed ds lEcU/k esa D;k O;oLFkk,¡ gSa \ 

What are the provisions of law regarding the appointment, removal, disqualifications and 

remuneration of company auditor ? 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 



H–145 

(Assignment Work)

(Group–III)
  foi.ku ds fl)kUr

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 
1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  
gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 
mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 
gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 
gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- ßfoi.ku lekt dks thouLrj iznku djrk gSAÞ ;g dFku fdldk gS \ 

“Marketing provides standard of living to the society.” Whose statement is this ? 

2- foi.ku feJ.k fdrus ‘P’ dk la;ksx gS \ 

How many P’s is the marketing mix ? 

3- izkFkfed Ø; izsj.kk D;k gS \ 

What is the primary purchase motivation ? 

4- HksnHkkoiw.kZ uhfr fdls dgrs gSa \ 



What is a discriminatory policy ? 

5- mRikn dk uodj.k fdu dkj.kksa ls fd;k tkrk gS \ 

What are the reasons for the product being renewal ? 

6- ;fn fuekZrk viuh lHkh oLrqvksa dk czk.M ,d gh j[ks] rks ;g D;k dgykrk gS \ 

If the manufactures keep the same brand of all their goods, what is it called ? 

7- dkSu&lh ykxr dk izHkko mRikn ds ewY;ksa ij iM+rk gS \ 

Which cost has an effect on the price of the product ? 

8- fØ;kRed foi.ku e/;LFk fdlds }kjk fu;qDr fd;s tkrs gSa \ 

By whom are the functional marketing middlemen appointed ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- foi.ku dh mRikn vo/kkj.kk D;k gS \ 

What is the and product concept of marking ? 

10- foi.ku feJ.k ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Marketing Mix ? 

11- Ø; izsj.kkvksa ls D;k vk’k; gS \ 

What do you mean by Buying Motives ? 

12- O;kikjfpUg ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Trademark ? 

13- ewY; D;k gksrk gS \ 

What is Price ? 

14- ewY; O;wgjpuk ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Price Strategies ? 

 



l=h; dk;Z& 2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- D;k Fkksd O;kikfj;ksa dks gVk nsuk pkfg;s \ le>kb;sA 

Should wholesellers be eliminated ? Explain. 

16- HkkSfrd forj.k ds egRo esa òf) ds D;k dkj.k gSa \ 

What is causes responsible for increase in the significance of physical distribution ? 

17- Lda/k fu;a=.k dh izfØ;k dks le>kb,A 

Explain the process of inventory control. 

18- lao)Zu ds mís’; fyf[k;sA 

Write the objectives of promotion. 

l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- lao)Zu izca/kd dkSu gksrk gS \ blds dŸkZO;ksa dks fyf[k;sA 

Who is promotion manager ? Write his duties. 

20- foKkiu ds fo#) D;k vkifŸk;k¡ gSa \ le>kb;sA 

What are the objections regarding advertisement ? Explain. 

21- cktkj esa oS;fDrd foØ; dh izfØ;k dks le>kb;sA 

Explain the process of personal selling in market. 

22- ;k=h foØsrk ,oa dkmUVj foØ;dŸkkZvksa esa D;k vUrj gS \ foØ; dh #dkoVksa dks nwj djus ds mik; 

crkb;sA 

What is differences between traveler seller and counter seller ? Write the measures to 

remove the bottleneck in sales. 

 



l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- Hkkjr ds foi.ku okrkoj.k esa ik, tkus okys okrkoj.kh; volj ,oa pqukSfr;ksa dk mnkgj.k lfgr o.kZu 

dhft,A 

Discuss with examples of the environmental opportunities and threats found in marketing 

environment in India. 

24- iSdsftax dks ifjHkkf”kr dhft;sA iSdsftax ds mís’; vkSj dk;Z D;k gSa \ vPNs iSdst dh fo’ks”krk,¡ 

crkb;sA 

Define packaging. What are the objectives and functions of packaging ? Give characteristics 

of a good package. 

 

 

 

 

 
 

 

 



H–146 

(Assignment Work)

(Group–III)

  foŸkh; foi.ku ifjpkyu

 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M v & vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼1 ls 8½ dqy 08 iz'u gS] lHkh iz'u vfuok;ZA izfr iz'u 0-5 vad mŸkj 'kCn lhek 
1&2 'kCn ;k ,d okD;A

[k.M c &  vfr y?kqmRRkjh; iz'u ¼9 ls 14½ dqy 06 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 04 iz'u gy djsaA izfr iz'u 01 vad dk  
gksxkA mŸkj 'kCn lhek 75 ;k vk/kk istA 

[k.M l & y?kqmÙkjh; iz'u ¼15 ls 18½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 03 iz'u gy djsaA izfr iz'u 02 vad dk gksxkA 
mŸkj 'kCn lhek 150 ;k ,d istA 

[k.M n & v)Z nh?kZ mRrjh; iz'u ¼19 ls 22½ dqy 04 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 02 iz'u gy djsaA izfr iz'u 04 vad dk 
gksxkA 'kCn lhek 300 ;k nks istA 

[k.M bZ &  nh?kZ mRrjh; iz'u ¼23 ls 24½ dqy 02 iz'u gS ftlesa ls dksbZ 01 iz'u gy djsaA izfr iz'u  08 vad dk 
gksxkA mŸkj dh 'kCn lhek 600&750 ;k 4&5 istA 

l=h; dk;Z& 1 
(Assignment—1) 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- iw¡th cktkj ds D;k dk;Z gksrs gSa \ 

What are the functions of capital market ? 

2- vf/kdkj fuxZeu D;k gS \ 

What is right issue ? 

3- lsch (SEBI) dk iwjk uke crkb,A 

Write the full form of SEBI. 

4- lsch dk dksbZ ,d dk;Z crkb,A 



Mention any one function of SEBI. 

5- mi&nyky fdls dgrs gSa \ 

What do you mean by ‘Sub-Brokers’ ? 

6- LdU/k foif.k ds nykyksa ds dksbZ ,d drZO; fyf[k,A 

Write any one duty of stock market brokers. 

7- epsZUV cSadj dk dk;Z laf{kIr esa fyf[k,A 

Briefly write the function of merchant banker. 

8- ØsfMV jsÇVx ds dksbZ nks izdkj fyf[k,A 

Write any two types of credit rating. 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- lerk va’k fdls dgrs gSa \ buds ykHkksa dk mYys[k dhft,A 

What is equity share ? Describe the advantages of equity share. 

10- izkFkfed cktkj dh D;k leL;k,¡ gSa \ 

What are the problems of primary market ? 

11- lsch esa e/;LFkksa ds iathdj.k ij ,d laf{kIr fVIi.kh dhft,A 

Write a short note on the registration of intermediaries with SEBI. 

12- foÙkh; iz.kkyh esa LdU/k foif.k;ksa dh Hkwfedk dk ewY;kadu dhft,A 

Evaluate the role of stock exchanges in the financial system. 

13- ^iksVZQksfy;ks lykgdkj* ,oa ^laLFkkxr fuos’kdrkZ* dkSu gksrs gSa \ 

Who are the ‘Portfolio Consultants’ and ‘Institutional Investors’ ? 

14- ikjLifjd fuf/k;k¡ D;k gSa \ 

What is mutual funds ? 

 

 



l=h; dk;Z& 2 
(Assignment—2) 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- vkfFkZd fodkl esa iw¡th cktkj dh Hkwfedk le>kb,A 

Discuss the role of capital market in economic development. 

16- fuos’kdksa ds laj{k.k gsrq lsch }kjk fd;s x;s oS/kkfud mik; crkb,A 

Discuss the statutory measures taken by the SEBI for investors’ protection. 

17- LdU/k foif.k esa nykyksa }kjk lkSnksa dk fuiVkjk fdl izdkj fd;k tkrk gS \ le>kb,A 

Explain the settlement of transaction by brokers in stock exchange. 

18- epsZUV cSaÇdx D;k gS \ epsZUV cSadj dkSu&dkSu ls dk;Z djrs gSa \ 

What is merchant banking ? What work do merchant bankers do ? 

l=h; dk;Z& 3 
(Assignment—3) 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- Hkkjr esa izkFkfed cktkj esa orZeku le; esa tks egRoiw.kZ fodkl gq, gSa] mudk o.kZu dhft,A 

Describe some of the important developments that have recently taken place in the primary 

market in India. 

20- fuos’kd f’k{kk rFkk laj{k.k dks”k dks le>kb,A 

Explain investor’s education and protection fund. 

21- nyky ;k LVkWd czksdlZ ls D;k vk’k; gS \ mlds iath;u] ;ksX;rk] izdkj ,oa dk;ks± dk o.kZu 

dhft,A 

What is meant by Broker of Stock-Brokers ? Describe his registration, qualification, kinds 

and functions. 

22- Hkkjr esa epsZUV cSaÇdx dh o`f) vkSj dk;Zdj.k dk o.kZu dhft,A 

Describe the growth and functioning of merchant banking in India. 



l=h; dk;Z& 4 
(Assignment—4) 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- lgk;d cktkj ;k f}rh;d cktkj esa fuos’kd ds fgr laj{k.k ds lEcU/k esa dkSu&ls mik; fd;s x;s gSa 

\ 

Which measures are adopted for Investor’s interest protection in secondary market ? 

24- ØsfMV jsÇVx ,tsfUl;ksa ds fujh{k.k ,oa vUos”k.k ds lEcU/k esa izfØ;k dk o.kZu dhft,A 

Describe the procedure relating to inspection and investigation of the credit rating agencies. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 


